



南安市公安局海联边防派出所:

发挥小案快侦机制 促进辖区治安稳定

■本报记者 李贵灵
通讯员 曾金锐 文/图

今年来,南安市公安局海联边防派出所从每一起小案件入手,探索小案快侦机制,掀起破小案的凌厉攻势,打造出“专业化打击、快速化作战、实战化导向”的工作模式,取得了突出成效。该所在水头刑侦中队的协助下循线追踪,快速锁定犯罪嫌疑人,迅速破获3起盗窃案,追回被盗电动车3辆,及时发还给受害人,挽回经济损失,获南安市公安局第一季度“先锋警队”荣誉。

4月5日,海联边防派出所接群众报案,称自己停放在水头镇某商场旁路边的电动车被盗。

接警后,民警通过调取案发地及周边监控视频,很快锁定犯罪嫌疑人。仅用了3个多小时,民警在水头镇时代新街某店面前将嫌疑人程某抓获。

2月,海联边防派出所在小案快侦机制下,连破两起电动车盗窃案,抓获两名犯罪嫌疑人。

案件的快速破获,得益于民警的迅速侦查,无论是现场勘查还是监控视频取证研判,抑或者是拉网排查、筛查追踪,民警都以快准狠的势头连续奋战,在极短时间内锁定犯罪嫌疑人。



海联边防派出所民警向群众宣传防诈骗知识。

不仅在破小案上有一手,今年来,该所以确保平安、稳定为目标,认真落实上级工作部署,深化社会治安严打整治,紧抓沿海管防,有序推进社区警务,加强夜间巡逻执勤,组织社区民警开展统一清查打击行动,对辖区治安乱点开展专项整治,加大不

稳定因素走访摸排力度。该所还发挥基层派出所“情报灵、反应快”的优势,开展“短平快”专项打击整治,做到打早打小、露头就打、以打促防,确保辖区社会治安稳定。

其间,海联边防派出所共破获各类刑事案件20起、逮捕8人,抓获参赌人

员8人,破获小案快侦案件6起,调解各类纠纷42起。该所还先后获得2017年度优秀基层党支部、2017年度基层建设先进单位、2018年度警企文化共建先进单位、2018年度综治和平安建设工作先进单位、2020年度综治和平安建设工作先进单位、2020年度集体嘉奖。

王晨晨:深耕基层一线的办案骨干

■本报记者 李贵灵
通讯员 曾金锐 文/图



近日,南安市公安局海联边防派出所民警王晨晨又收到群众送来的锦旗,这已经是今年群众送给他的第四面锦旗了。这个从警15年的民警,现是海联边防派出所的办案骨干。今年来,王晨晨为群众挽回财产损失数万元,得到了群众肯定。

2月7日13时30分,海联边防派出所接到群众报警称,“警察同志,我上了个厕所,回来后发现电动车不见了”。

接警后,王晨晨凭着多年侦查工

作经验,判定盗窃嫌疑人应该还在附近,便主动请缨出击抓捕。果不其然,13时58分,嫌疑人王某骑着被盗车辆逃至水头镇某路段时,让王晨晨抓了个正着。

从群众报案到嫌疑人归案,短短不到半个小时,王晨晨及时为群众挽回了财产损失2000余元。事后,有人问及为何能在短时间内做出判断,他笑称,“没什么,派出所工作干多了,直觉就来了”。

2017年6月,王晨晨调入海联边防派出所,深耕基层一线,逐渐成为单位的骨干力量。今年来,他更是将疫

情工作和“百日千警进万家”反诈骗宣传、“小案快侦”、打击盗抢骗案件、消防检查、沿海管防等工作相结合。

今年来,在“小案快侦”案件上,王晨晨已侦破了3起,挽回了财产损失2万余元。此外,今年一季度,王晨晨共办理各类案件38起,抓获嫌疑人45人,占比所在单位案件高达50%;日常沿海管防工作中沿海巡逻管控清查20多次,排查问题10余处,整改问题10余处。他以优异的工作业绩,先后两次荣获“水头镇年度推动高质量发展先进个人”,还获得南安市公安局“先锋卫士”称号。

生意合作“撕破脸” 网络平台辱骂对方

南安法院水头法庭成功调处一例名誉权纠纷

■本报记者 李贵灵
通讯员 黄振东

5月8日,南安法院水头法庭调解了这么一起案件:因与小文(化名)在生意合作中产生矛盾,小强(化名)便在朋友圈、抖音等网络平台辱骂小文,并附上小文的公司信息及手机号。因侵犯名誉权,小文将小强告上法庭,要求小强道歉并赔偿损失。

经调解,小强当庭道歉,小文表示谅解,并在扣除名誉损失补偿后,向小强支付剩余分红收益2万元并当庭撤诉。

被告拖欠货款 还在网络平台骂人

原告小文系水头镇一家石材经营厂老板,被告小强向小文购买石材,因生意往来密切,二人不仅成了好友,还合作了一个工程项目。然而,项目完成后,小文没有给付小强分红收益,双方遂发生纠纷。

小强索要分红收益不成后心怀不满,便与去年11月至今年3月,在微信朋友圈、抖音等网络平台发布信息,宣传小文的产品质量存在问题,诽谤小文是“黑心商家”等信息,还将小文的私人手机号随意发

布,并呼吁群众不要在小文经营的石材厂购买石材。

原告提起诉讼 要求对方道歉赔偿

事发后,小文采取息事宁人的态度与对方进行沟通,但是小强反而变本加厉,还多次发微信骚扰、威胁、恐吓小文的家人。小强的一系列行为让小文深觉自己、家人以及公司的日常生活及信誉都受到了影响。

今年4月19日,小文以名誉权受到侵犯为由向法院提起诉讼,要求小强赔礼道歉并赔偿损失20万元。

南安法院水头法庭受理该案后,承办法官即仔细查阅卷宗,了解具体案情。承办法官认为,该案法律关系明确,事实清楚,但考虑到双方保持着良好的合作关系,且日后仍可继续保持业务合作,案件调解处理更有利于化解当事人之间的矛盾。

法官耐心调解 被告当场赔礼道歉

法庭启动诉前调解机制后,承办法官积极协调案件双方的关系,释法明理,申明利害,却因案件标的数额

差距较大,而未能调解成功。5月8日9时15分,该案件在水头法庭第二法庭开庭审理。

在听取双方当庭陈述后,承办法官指出双方的争议焦点,该案的争议焦点在于原告拖欠被告分红收益是多少?被告是否还要给予原告精神损失赔偿?

承办法官首先耐心安抚双方情绪,待二人冷静下来,又采取“背靠背”方式做工作。原告小文对欠被告小强的分红收益没有异议,法官当即告知原告,若被告另行起诉要求给付分红收益,将导致双方成本增加,劝解原告把账目核算清楚,把恩怨放下、把生意拓宽。同时对被告小强不冷静处理问题的行为进行了批评教育,让他意识到骂人要承担一定的责任。法官的一席话让双方心中的结慢慢被解开。

经调解,被告小强表示,他并不是真的想诋毁原告,只因拿不到分红收益,才会在网上发布这些过激言论,并当场向原告小文出具了书面道歉书,同时当庭删除了相应的聊天记录、抖音内容。原告小文表示谅解,并在扣除名誉损失补偿后,当场向原告支付剩余分红收益2万元。至此,一场剑拔弩张的名誉权纠纷在法官的悉心调解下,成功化干戈为玉帛。

法官释法

今年开始施行的《民法典》继续延续和强化了对名誉权的保护。《民法典》第一千零二十四条规定,民事主体享有名誉权。任何组织或者个人不得以侮辱、诽谤等方式侵害他人的名誉权。名誉是对民事主体的品德、声望、才能、信誉等的社会评价。公民的名誉权受法律保护,任何人均不得以各种形式侮辱、毁损他人的名誉。侵害名誉权的违法性在于行为人实施了侮辱、诽谤行为,侮辱是指用语言(包括书面和口头)或行动公然损害他人人格、毁坏他人名誉的行为,诽谤是指捏造并散布某些虚假的事实,破坏他人名誉的行为。互联网作为人们现实生活中不可或缺的交流工具,网络空间尽管是虚拟的,但在空间人们传播和交流信息应受到道德和法律的制约,利用互联网侮辱他人,侵犯他人合法权益构成侵权的,应当承担侵权的民事责任。

法官提醒,互联网并非外之地,名誉权保护同样适用于微信、朋友圈等网络平台,发布言论时应当遵守法律法规,一旦越过法律“红线”,便要为自己的言行承担相应的法律责任。生意往来诚信为先,双方都应履约履行自己的义务,在双方产生纠纷时,应当通过合法途径维护自身合法权益。



接到两个陌生电话
男子损失3万元

本报讯 (记者 李贵灵 通讯员 黄少翔) 近日,涂先生接到一个陌生电话称,他的支付宝账户异常,需要在支付宝内的网商银行贷款,以此来重新认证账户,否则会影响个人征信。见对方能清楚地说出自己的个人信息,一时紧张的涂先生没多想,便添加了对方提供的QQ群。

没过一会儿,又一个陌生电话打来,询问涂先生是否要处理账户异常,涂先生确认后,按电话指引在QQ群内联系管理员。涂先生根据对方要求,先在网商银行贷款了3万元。对方表示如果这笔钱是本人使用,因账户异常需要缴纳20%的滞纳金和高额利息,认证账户需要将贷款转到一个“银监认证账户”。

“等支付宝认证后就可正常使用,还会将这3万元返还。”对方告知涂先生,并不停催促他要尽快办理,来不及多想的涂先生便进行操作转了账。

转账完成后,涂先生并没有得到支付宝账户恢复的答复,就咨询了管理员。没想到,对方却告诉他云闪付也出现账户异常,同样需要进行贷款和转账操作。涂先生这才意识到自己被骗了,于是向洪濑派出所报案。

警方提醒:遇有资金账户异常的提醒,务必通过官方途径核实、寻求解决办法,切忌轻信旁门左道,避免上当受骗。

六个便民通道 让老年人办证更流畅



工作人员耐心指导老人办理业务。

■本报记者 李贵灵
通讯员 陈晓莹 文/图

“真的太感谢了,你们还把证件送到我家里来,这下我留居南安也安心了。”近日,南安市公安局出入境管理大队青年民警将办好的“回乡证”(注:港澳居民来往内地通行证)送上门,让80多岁的吕老伯惊喜不已。

近日,一批申请出入境证件的老年人率先体验了南安市公安局出入境管理大队青年文明号打造的“老年人服务机制”新举措,并对南安出入境的这群青年作出高度评价。

原来,香港籍的吕某来南安生活了十几年,今年因病住院时,家属发现老人的回乡证过期了。老人的孙子就到南安市公安局出入境管理大队咨询为老人换发回乡证的相关事宜。

民警了解核实情况后,积极沟通技术部门,只需发来老人照片,便解决了老人制证相片的问题。随后,民警又向大队领导汇报,将老人作为特殊情形予以照顾,主动帮助老人完善申请书面材料并报送上级出入境审批制证。证件办理后,民警还前往水头将证件送到老人手中,获得了老人和家属的称赞。

据了解,南安市公安局出入境管理大队将教育整顿活动贯穿公安出入境业务工作的始终,把“我为群众办实事”实践活动作为体现队伍教育整顿成效的重要载体,积极探索“老年人服务机制”新举措,着力打造“容缺办通道”“上门办通道”“无码办通道”“绿色办通道”“现金办通道”“陪伴办通道”六个便民通道,助力老年人办证更流畅。

值得一提的是,在申请出入境证件时,主要材料齐全且符合法定受理条件但次要材料欠缺的,可先予受理,申请人承诺在规定时限内补齐材料,再审批;对符合特定情形、行动不便、交通不便的老人,经电话预约和材料核实后,民警将携带服务设备提供全流程上门服务,还可送证上门;化流程出入口接待大厅在原有“绿色通道”基础上,增设老年人优先窗口,60岁(含)以上老年人证件照片可直接复用5年内曾办理过的出入境证件照片,可不经网上预约直接到窗口办理,同时提供免费复印、打印服务;配备了专门引导员加强自助设备人工引导,为老年人提供咨询、指引等服务和帮助,协助解决老年人在自助填表、自助办证等方面遇到的困难。

与此同时,南安公安局出入境大队不断完善大厅服务设施,设立服务站,设置爱心专座、饮水机,放置了雨伞、药品、老花镜、放大镜、消毒液等便民物品,尽可能为老年人办证提供便利,让老年人在出入境窗口切实感受到温暖、贴心和便捷。